

宇宙沒有最終唯一實相 ——宇宙沒有最終唯一真理

杜俊賢

人們面對著任何的人事物，當人們面對著「他」時，人們所面對的他，並不是真正的「他」，人們是面對著自己心中的「他」。人們對著「自己觀念所感覺的他」，產生反應：人們是對著「自己觀念塑造的他」，產生反應，人們對著「自己觀念塑造的他」，而「認識」他，而「知道」他。對於任何的現象，人們的「認識知道」都是二手的，是經過扭曲的傳真，是透過有色眼睛的「知道」，因此對於別人的認識，每一個人都是一不一樣的。道不遠人，事實就在眼前，可是人之爲道而遠之，因爲人們不可能不具有各種觀念看法，不論這些觀念是正確的或錯誤的是善良的或不善良的，都是有如水面上的波紋，都會影響扭曲水面上映像的實際顯現。人們心中的他，並非真正的他，人們心中感知的任何現象，也非現象的實現，無量的衆生，便有無量的宇宙現象，在這無量的無限宇宙現象中，是否有一個是真實

的實相，宇宙是否有一個最終唯一的實相，成道者說：「宇宙沒有那最終唯一的實相」，震撼了人類，「宇宙沒有那最終唯一的真理！」是否如此呢？

禪宗有一個著名的風幡動的故事，僧人討論著，到底是風動還是幡桿動禪師曰：「是仁者心動」。我們姑不論禪師這一句話的意思，這故事的背後主旨，乃是在指出一切現象並沒有唯一的實相，是風動或者幡桿動，都是實相，宇宙沒有最終唯一的實相。

沒有最終唯一的實相，但是「現象的本身，不就是他的實相嗎」？有些人將沒有最終實相這句話解釋爲，因爲有成住空壞的變異，有些人解釋爲，因爲都是化學基本粒子原子的組成，因此看山不是山看水不是水，有各種解釋，但是另有另一個觀點的深知色空不二的看法，他是「有」和「無」當下同時存在，和一般色空不二觀點的深入不同。

佛經上所謂的分別或分別心，和今天物理科學的相對論著名愛因斯坦的相對論，他們的意境所指是相同的，而成道者的了知，當然猶爲洞澈。我們都知道任何現象都是相對的，例如大小，沒有一定準則，大者在更大者之前，乃是小者，左右東西上下也是如此。東方並非就是東方，他是更東方的西方，在這些現象中，沒有終極的實相，是否只是這些現象，才沒有終極的實相呢？一九〇五年偉大的愛因斯坦發表的相對論，澈底的粉碎了人類根深蒂固的認爲物質的具有終極的實相。相對論發表至今一百多年，時至今日仍然識之者寡，即使在科學界亦然。成道者說，愛因斯坦的成就，距離見道只在一邊之遠，近年美國令人震撼的偉著，台灣出版譯名——「與神對話」的鉅著上推崇愛因斯坦是人類科學界空前絕後的巨星。

一般物體運動的速率與光速比較，相差懸殊，因此與光速的比率約爲零，但是在非常快速的運動之中，當速率大到和光速有明顯的比率時，觀察發現，「光速」和「時間」產生了明顯的差異，令人以爲光速在此時不是恒速的每秒三十萬公里，在這個情況，睿智的愛因斯坦不修定光速而修定時間，假如這時測出的光速爲一點

一秒奔馳三十萬公里，愛因斯坦便修改時間的時距，將一點一秒改成一秒，以保持光速爲恒速的每秒三十萬公里，似乎削足以適合鞋履，結果變成了不同時距的時間系統，變成一個不同時間系統的世界，變成了另一重時間系統的宇宙。由於速率可以有無限多的大小數值，因此有無限的多重宇宙，愛因斯坦這個對於認爲時間爲恒流的否定，超乎意想，就如偉大的禪宗宗門裡的那種否定，同樣令人震撼和不解。

其實人們遺忘疏忽了意識和「光」的關係，意識和外在實相的關聯，乃是因爲「光」，光比時間還要根深蒂固，在「意識」中，光猶爲一體，神即是光，不是有這樣的說法嗎？愛因斯坦的相對論，因爲「意識」，時間由光主導，因爲「唯識」——一切唯一因爲意識，一切都是意識，時間由光主導，由數字的計算結果，不同時間系統的宇宙，空間也不同了，而一切的心靈或物質機制也同時改變，變成並非只是時間系統不同的宇宙。

相對論應是由「光」與「時間」的取捨而導出，但是要瞭解他的基本原理以瞭解「分別心」以推索何以宇宙沒有最終唯一的實相，只要從簡單的相對論中物體運動的運動現象來著手，相對論的運動理論乃是「動不異

靜，靜不異動」，移動的物体，可以視為靜止的，靜止的物体可以視為在移動，可以視為以任何速率或任何方向直線或任何曲線移動，這項相對現象寶貴的睿見，其原理的描述並不困難，只是文長字繁，他是相對觀的基石，而且是分別心所以容易產生錯誤的執念的地方。我們姑且相信相對論這基礎理論，然後便可以容易的看到「色不異空，空不異色」，宇宙沒有最終唯一實相的情形，運動中的物體具有「動能」，靜止的物體則不具動能，動能乃是能量，由質能互換，可以轉變成一般的物質，「能量」和「物質」是「存在」的一體兩面，能量乃是可測量的實有「存在」。由相對論的動靜不異，則具有動能的可以視為沒有動能，反之亦然，則實有的「存在」，可以為「有」也可以為「零」並不一定，這即是說明「色不異空，空不異色」的宇宙現象。

如此的「色空不二」和所「認識」的外觀沒有關係，他當下「有」和「無」同時存在，和成住空壞無關，和一般常理——「物質本身，不就是他的實相」了不干涉，他是禪師打破「常理」習見的棒喝，但不過也是另一個觀點展理的常理，但令人感覺好像不同世界的聲音。無量世界沒有最終唯一實相，三千大千無量世界沒

有最終唯一的真理，偉大的釋尊，說法四十九年，無法對真理說出半個字，宇宙沒有顛覆不破的常理，宇宙沒有圓滿所說常理，只要言說，便是「知見」，知見乃是因為相對分別才有可能的產物，因此只要言說，便落入了相對而脫離了絕對，絕對真理無法說，經云：「不可說」其意思就是無從說，任何聖典秘典經藏禪語或理論或於此文字的敘述，都是相對論說是一方之見，被認為較為深契的理論有法，只是較為脫離一般執見或習見的看法展現，不是絕對真理，絕對真理無法言說，自古以來，人類所謂的真理，都是相對真理，是一方之見的相對處方，因此有所謂，真理在每一個人的身上是不一樣的，因為境況不同，每一個人的對症處方便不同。

多重宇宙的現象不是指出在遙遠無垠的外太空，另有他重宇宙的存在，人們生活的地方，就是無限多重宇宙，但是通常不會察覺，一般不可能察覺，如生活在水中的魚兒，不知道他們的生活是在水中，有人說，人類看不見自己，以為自己就是自己，其實浮生若夢，人們大部份的意識都在沉睡中，阿賴耶識恍如隔世昏睡最深，變成甚深意識，深疴自願自生卻不由己的不具「意識性覺知」情意結。

多重宇宙也不是時下所謂靈界或物質界的意指，他是自然空間時間，因為「光和意識」的根接蒂連的如一體不可分而衍現，是意識的掛帥，多重宇宙乃是「唯識所現」，無限多重宇宙「唯識所現」，東方偉大「唯識論」的「萬法唯識」，今天在西方科學的相對論得到共鳴，在愛因斯坦的相對論獲得說明，如此的盛會，然而賀客寥寥，敘述當下即是的殊勝「一佛乘」佛理精闢無匹的偉著「與神對話」裡面說：二十一世紀開始的新的千囍年，將是人類意識覺醒的千囍年，沉睡中的意識，將會爆發覺醒的大革命！「萬法唯識」乃是「萬法由心，心外無法」，「心生，種種法生，心滅，種種法滅」，無限多重的宇宙，如雞生蛋蛋生雞，沒有最終唯一的實相，然而，一真則無所不真，一妄則無所不妄，無限多重宇宙，每一重都是宇宙最終實相，而每一重都不是宇宙最終實相，宇宙沒有最終唯一真理，宇宙沒有絕對真理。至公至允的大自然，於「法性」是如此至公至允的「無執」，令人歎為觀止的無執，他沒會突出任何真理，歎為觀止的看不到任何真理，實無有一法可得。然而，他——萬法咸俱，俱足一切法，他沒有色聲香味觸法；然而——他是色聲香味觸法，他無法言說；然而，

多重宇宙也不是時下所謂靈界或物質界的意指，他是自然空間時間，因為「光和意識」的根接蒂連的如一體不可分而衍現，是意識的掛帥，多重宇宙乃是「唯識所現」，無限多重宇宙「唯識所現」，東方偉大「唯識論」的「萬法唯識」，今天在西方科學的相對論得到共鳴，在愛因斯坦的相對論獲得說明，如此的盛會，然而賀客寥寥，敘述當下即是的殊勝「一佛乘」佛理精闢無匹的偉著「與神對話」裡面說：二十一世紀開始的新的千囍年，將是人類意識覺醒的千囍年，沉睡中的意識，將會爆發覺醒的大革命！「萬法唯識」乃是「萬法由心，心外無法」，「心生，種種法生，心滅，種種法滅」，無限多重的宇宙，如雞生蛋蛋生雞，沒有最終唯一的實相，然而，一真則無所不真，一妄則無所不妄，無限多重宇宙，每一重都是宇宙最終實相，而每一重都不是宇宙最終實相，宇宙沒有最終唯一真理，宇宙沒有絕對真理。至公至允的大自然，於「法性」是如此至公至允的「無執」，令人歎為觀止的無執，他沒會突出任何真理，歎為觀止的看不到任何真理，實無有一法可得。然而，他——萬法咸俱，俱足一切法，他沒有色聲香味觸法；然而——他是色聲香味觸法，他無法言說；然而，

一切的言說都是他。超越了相對及絕對，「與神對話」上所謂：「是一切的所『是』」，同時也是一切的所『不是』」。佛曰：「不可說」，所說皆非真理，皆非絕對的真理，皆是相對的知見相對的真理。

「無上甚深微妙法，百千萬劫難遭逢，我今見聞得受持，願解如來真實義」，武則天的開經偈可易為「普遍遍在普行法，百千萬劫恒相隨，我今娑婆如夢見，願解如來真實義」。

《妙法蓮華經》MP3免費結緣

一、華嚴經普賢品(MP3一片，附講義)，屏東普門講堂會性法師華語主講，請附回郵八十元即贈。

二、妙法蓮華經廿五片(附經書)，會公法音MP3，供養出家衆(限國內)，請附回郵一百元即贈。

三、地址：新北市中和區中山路二段三二七巷十五號六樓。(慧霖文化有限公司)

四、電話：(02)22450318